

# 新规则带来新气象



2018年俄罗斯世界杯,视频助理裁判技术(VAR)首次在世界杯赛场上应用。今年的卡塔尔世界杯,半自动越位识别系统(SAOT)、补时新规、“5换人”这些新规则也来到了世界杯赛场。

正所谓“实践出真知”,新规则的运用,肯定会给本届世界杯乃至今后的足球赛场带来改变。但究竟是好是坏,需要看看接下来的比赛,才能找到答案。  
文/综体

## 超长补时成常态

随着卡塔尔世界杯小组赛持续进行,本届比赛超长补时的趋势逐渐明晰。例如揭幕战卡塔尔队与厄瓜多尔队的比赛,补时总时间就达到了10分钟。根据著名足球数据网站OptaJoe的统计,截至目前,世界杯历史上最长的五个半场补时都来自本届赛事。

卡塔尔世界杯屡屡出现超长补时,与国际足联在本届赛事力推的新规则密不可分。国际足联裁判委员会主席科里纳在赛前就透露了本届世界杯会出现超长补

时的信息:“在俄罗斯世界杯期间,我们就曾尝试补齐时间。本届比赛,我们要求第四官员紧盯赛场上有效比赛之外流失的每一秒,这些流失的时间包括伤停、替换球员、红黄牌、进球庆祝、VAR查看,当然还有领先一方刻意浪费的时间。”

超长补时的到来,最实质的变化就是球员能支配的时间变长了——在伊朗队与威尔士队的比赛中,前者就是在98分钟和100分钟完成了进球。而这,在此前

的足球比赛中几乎是凤毛麟角。

对于超长补时,无论是参赛球队还是外界舆论,都有不同的看法。比如,卡拉格、内维尔等英格兰足坛名宿都表示支持:“以前的足球比赛因各种因素被浪费了太多时间,应该享受卡塔尔世界杯增加的补时。”但英格兰队主教练索斯盖特却不这么看:“上下半场共补时近半小时,我们需要专注的时间太长。专注度下降会慢比赛节奏,球队容易失去效率。”



本届世界杯,不少比赛的伤停补时都超过了9分钟。  
制图/黄武圣



## “拖堂”比“拖延”更有观赏性

不知道大家有没有发现,本届世界杯上球员“拖堂”、门将开球前尽可能多持球这些故意拖延比赛的行为变少了。

原因便是国际足联采取了新的补时政策——裁判员会更加仔细地计算补时,例如庆祝进球、换人调整、球员受伤、VAR确认等时间,都会被计入补时时间内。如此一来,能最大限度地提高有效比赛时间,防止拖延比赛时间的现象出现。

自然而然,超长补时也成了常态。知道比赛会“拖堂”后,领先的球队也就没有施展“拖延”战术的空间了。

首先,可以明确的是,“拖堂”能让比赛有更高的观赏性。球迷看比赛,当然是来看球员在绿茵场上奔跑拼抢。其次,比赛时间变长,也增加绝杀、绝平这些令人振奋场景的出现概率,大幅提升比赛的精彩程度。此外,对于“不拖延”认真踢比赛的球队来说也更为公平。

当然,超长补时可能会让痛苦的一方更痛苦,也有可能让有优势的一方有更多进球机会。伊朗队便是最好的例子,在对阵英格兰的比赛中,下半场长达14分钟的伤停补时,让逆转无望的他们甚是煎熬;而在对阵威尔士的比赛中,超长补时便让他们抓住了绝杀对手的机会,如今取得1场胜利的他们,小组出线的希望大大增加。

所以说,新规则对于所有球队来说,都是公平的。谁能适应新规则,谁就能打开胜利之门。  
(瑕瑜)

## 球员进球不敢立刻庆祝了

除了补时规则的改变,高科技的应用也给本届世界杯带来了新变化。

在沙特队2:1逆转阿根廷队的比赛中,阿根廷队在上半场就有3个进球因越位被吹,判罚依据都来自本届世界杯首次使用的半自动越位识别系统(SAOT)。这套系统由两部分构成:一是在足球内部安装了一个传感器,以实时确定足球的精确位置;二是安装在球场内的12个跟踪摄像头,用来确定每名球员的实时位置。

相比此前用“视频回放+人工辅助”的方式来判断越位,

SAOT系统已经有能力做到不借助人工的帮助,就能精确判断球员越位与否。再加上从俄罗斯世界杯开始启用的VAR系统,错判出现的概率已经大大降低了。

然而,高科技虽然让裁判的判断更加精准,但也“打乱”了场上球员的节奏。以往,球员进球后只需在庆祝前回头看边裁有没有举旗,就能确定自己的进球是否有效了。但现在,我们经常能看到这样一幕:球员进球还不敢提前庆祝,而是忐忑地看着裁判与场外的沟通。不仅如此,由于VAR的存在,裁判时不时

要暂停比赛,使得球员很容易失去对比赛的专注。

此外,本届世界杯还有扩大门将扑点球防守面积的新规则,在本届世界杯中也非常引人注目。与以往门将站在对方罚球区外,新规则允许门将站在防守点球时有一只脚部分接触到球门线即可。这在一定程度上增加了门将的扑球面积,有助于提高门将扑点成功率。墨西哥门将奥乔亚在对阵波兰队的小组赛中扑出莱万的点球,多少也得益于新规则的帮助。

## “5换人”考验教练临场应变能力

2020年5月,为应对新冠肺炎疫情,负责足球比赛规则制定的国际足球协会理事会(IFAB)宣布临时将每支球队每场比赛的换人名额由3个增加到5个。今年6月,IFAB批准将此规则长期保留,本届比赛是世界杯第一次实行“5换人”规则。

增加2个换人名额,看起来区别不大,实际效果却是天差地别。

足球比赛中保持防线稳定很重要,所以教练员轻易不会在场上更换后卫和门将。过去的“3换人”时代,一支球队的换人名额一般是一个用来换前锋,一个用来换中场,还有一个往往要留到最后以防止球员受伤,留给主教练选择的余地其实并不大。

改成“5换人”后,如果主教练愿意,甚至可以将前锋或者中场球员全部替换一遍。更多的换

人,改变了球员原有的体能分配模式。场上球员有了更充沛的体能,比赛节奏和观赏性也就随之提升。这也给主教练提供了更大的战术自由度,更考验教练的临场应变能力。

日本队2:1逆转德国队的比赛,日本队主教练森保一对“5换人”规则的运用堪称经典。他深知球队实力无法与德国队相持整场,开场阶段雪藏了几位进攻好手,派上了偏重防守的首发阵容。整个上半场比赛,日本队主动让出球权进行低位防守,几乎没有组织进攻。

下半场比赛,森保一接连换下三笠薰、浅野拓磨、堂安律、南野拓实4名进攻球员,突然改变节奏对德国队发起猛攻。面对体能充沛的日本队锋线,已经踢了大半场的德国队后卫疲于奔命。而日本队正是由替补上场的堂安律、浅野拓磨打进两球,

逆转了比赛。

“5换人”规则下,球队的阵容深度对比赛胜负起着关键作用。巴西队2:0击败塞尔维亚队就是力证。其实塞尔维亚队踢得不可谓不出色,后防线组织有序,但他们碰上的是拥有9名世界级前锋的巴西队。要是在过去,一个队无论有多少好前锋,能上场的最多不过4到5人。

而这场比赛,巴西队主教练蒂特通过不断换人,9名前锋中有8人都得到了出场机会,这也让锋线始终保持在“满血状态”。塞尔维亚队的右路防守,先后经历维尼修斯、罗德里戈、马丁内利的轮番冲击,得不到任何喘息机会,最终在下半场乱了阵脚,右路连丢两球。拥有最豪华人员配备的巴西队,无疑是“5换人”规则的最大受益者。可以预见在本届世界杯上,下半场的巴西队将会非常可怕。

## 多哈战况

### 澳大利亚击败突尼斯 保留晋级希望

新华社多哈11月26日电 在输球便出局的绝境中,“袋鼠军团”澳大利亚队实现了自救,他们在26日D组次轮小组赛1:0战胜非洲劲旅突尼斯队,从而保留晋级卡塔尔世界杯16强的希望。

澳大利亚队这场胜利,也是亚足联旗下球队在本届世界杯上收获的首场胜利。

由于首战1:4不敌法国队,澳大利亚队如果再输球就将直接被淘汰,而突尼斯队首战也仅收获平局,只有赢球才能掌握晋级主动权。“袋鼠军团”与“迦太基之鹰”此番争夺,注定是一场恶战。

双方一上开场没有任何试探直接投入对攻模式,在身体和力量的交锋中,双方球员频频碰撞倒地。澳大

利亚队在第23分钟率先打破僵局,麦格瑞中场斜传,左路的古德温得球后传中,杜克禁区左侧头球攻门入网。突尼斯队在上半场结束前有两三次扳平比分的机会,但德拉格利极具威胁的射门被对方球员封堵,姆萨克尼禁区内抢点劲射滑门而过。

下半场,双方都进行了人员调整加强冲击,但两队都没能改写比分。赛后统计数据显示,突尼斯队在控球率和射门次数方面稍稍占优,但有威胁的射门不多,进攻效率不高。

赢球的澳大利亚队避免了两连败出局,小组最后一轮他们将力拼丹麦队,争取出线;而目前仅积1分的突尼斯队将挑战强大的法国队,想要在卫冕冠军身上拿分恐怕“难于上青天”。

### 未能再现神奇 沙特阿拉伯不敌波兰

本报综合消息 在昨晚举行的世界杯C组第二轮比赛中,沙特阿拉伯队没能延续首轮逆转阿根廷队的的神奇状态,0:2不敌波兰队。杰林斯基打破僵局,什琴斯尼扑出多萨里主罚的点球,莱万禁区前抢断单刀推射破门,打入个人世界杯首球。

首轮爆冷击败阿根廷队的沙特队

未能再现神奇,遭遇本届世界杯的首败,不过他们仍有机会在最后一轮竞争晋级资格。而波兰队则获得本届杯赛的首胜,目前积4分的他们,彻底搅乱了小组的形势。接下来,波兰队将在第三轮比赛中迎战阿根廷队,而沙特队的下一个对手则是墨西哥队。  
(综体)



## 日本、西班牙或携手晋级

赛事预告	推荐比分
27日 18:00 日本 VS 哥斯达黎加	日本 2:0 哥斯达黎加
27日 21:00 比利时 VS 摩洛哥	比利时 1:1 摩洛哥
28日 00:00 克罗地亚 VS 加拿大	克罗地亚 0:1 加拿大
28日 03:00 西班牙 VS 德国	西班牙 1:0 德国



日本队首轮逆转德国队,虽有点意外,但也在情理之中,毕竟他们队中大多数球员都在欧洲联赛效力,尤其以德甲居多,堪称“德国二队”,加上“一队”表现不给力,赢球也就顺理成章了。

从比赛过程看,虽然日本队上半场表现并不理想,但也顶住了压力,下半场依靠出色的整体战术和主教练的调度有方,最终取得胜利。可以说,如今这支球队与世界一流球队的差距已经越来越小,是一支谁都不能轻视的球队。小组赛第二轮,面对首轮惨吞7球的哥斯达黎加队,日本队理所当然要乘胜追击,争取提前晋级。

德国队首轮失利后,出线形势已经岌岌可危,但以他们的表现看,却颇有对自己挖坑的意味。本来,经

历了上届世界杯的失意后,德国队已经慢慢在恢复元气,走在重建的道路上。按理说,这支球队现在最应该做的是齐心协力、踏踏实实地去拼每一场比赛,但他们却偏要在赛前给自己“加戏”,去搞一些与足球无关的小动作。带着这样的小心思去比赛,又怎能发挥好呢?首轮输球后,从教练到球员并没有第一时间反思球队出现的问题,反而是互相指责,可见球队内部也出现了不少问题。

小组赛第二轮,德国队将对阵西班牙队。从牌面上看,这是一场强强对话。不过,从历史交锋战绩看,斗牛士一直是德国队的苦主,加上西班牙队首轮状态神勇,此消彼长的情况下,德国队恐怕要提前订机票准备回家了。本轮过后,西班牙有望携手日本提前晋级。  
(李卓斌)

讲文明 树新风 公益广告

# 呵护未成年人 从安全教育开始

